## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 深刻认识改革开放的伟大成就和重要启示

### □中央党史和文献研究院第四研究部

#### 核心阅读

改革开放45年来,我们党立足社会主义初级阶段的基本国情,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,推动我国迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程。总结和梳理改革开放取得的伟大成就、带来的深刻启示,对于新征程上全面深化改革开放、实现第二个百年奋斗目标具有重要意义。

1978年,党的十一届三中全会拉开了改革开放的大幕。2013年,党的十八届三中全会开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放的全新局面。日前召开的中央经济工作会议提出:"必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力"。总结和梳理改革开放45年来取得的伟大成就、带来的深刻启示,对于新征程上全面深化改革开放、实现第二个百年奋斗目标具有重要意义。

#### 改革开放取得举世瞩目的伟大成就

改革开放45年来,我们党立足社会主义初级阶段的基本国情,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,推动我国迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程。

经济实力实现历史性跃升。生产力是推动社会 进步最活跃、最革命的要素。我们党在改革开放中促 进生产关系和生产力、上层建筑和经济基础相适应, 不断解放和发展社会生产力。党的十八大以来,我们 党科学把握发展大势,提出并贯彻新发展理念,推动 构建新发展格局,着力推进高质量发展。我国国内生 产总值从改革开放之初的3679亿元增长到2022年的 121.02万亿元,稳居世界第二位;打赢了人类历史上 规模最大的脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问 题,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》 减贫目标,如期全面建成小康社会;建立起世界最完 整的产业体系,制造业规模连续10多年位居世界第 一;科技自立自强加快推进,一些关键核心技术实现 突破,跻身创新型国家行列;粮食综合生产能力不断 提高,14亿多人的粮食安全得到有效保障;坚持打开 国门搞建设,形成了更大范围、更宽领域、更深层次的 对外开放格局。我国经济迈上更高质量、更有效率、 更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进。坚持正确的政治发展道路,是关系根本、关系全局的重大问题。改革开放后,我们党坚定不移推进社会主义民主法治建设,坚持中国特色社会主义政治发展道路,不断健全各项民主政治制度。党的十八大以来,我们党立足新的历史方位,深刻把握我国社会主要矛盾发生的新变化,全面发展全过程人民民主,广泛开展社会主义协商民主,人民当家作主更为扎实,基层民主活力增强,生动活泼、安定团结的政治局面不断巩固和发展,人民依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。全面深化党和国家机构改革,党和国家机构职能实现

系统性、整体性重构。深入推进社会主义法治国家建设,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系加快建设,司法体制改革取得重大进展,社会公平正义保障更为坚实,法治中国建设开创新局面。

文化软实力和中华文化影响力不断提升。文化是一个国家、一个民族的灵魂。改革开放后,我们党坚持社会主义物质文明和精神文明"两手抓、两手都要硬",探索并加强社会主义精神文明建设。党的十八大以来,我们党坚持中国特色社会主义文化发展道路,确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,积极塑造主流舆论新格局,社会主义核心价值观广泛传播,网络生态持续向好,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。加快完善文化管理体制和生产经营机制,建立健全现代公共文化服务体系和文化产业体系,文化事业和文化产业日益繁荣,人民群众的文化获得感幸福感不断增强。推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,全党全国各族人民文化自信明显增强,国家文化软实力和中华文化影响力不断提升。

改革发展成果更多更公平惠及全体人民。我们 党是全心全意为人民服务的党,始终坚持以人民为 中心。改革开放后,我们党在发展经济的同时不断 改善民生、增进人民福祉。党的十八大以来,我们党 把让老百姓过上好日子作为我们一切工作的出发点 和落脚点,在收入分配、就业、教育、社会保障、医疗 卫生、住房保障等方面推出一系列重大举措,着力解 决人民群众急难愁盼问题。居民收入持续增加,全 国居民人均年可支配收入从1978年的171元增加到 2022年的36883元;人均预期寿命提高到78.2岁,主 要健康指标居于中高收入国家前列;就业创业体制 机制不断健全,在14亿多人口的大国实现了比较充 分的就业;建成世界上规模最大的教育体系、社会保 障体系、医疗卫生体系,不断提升社会治理社会化、 法治化、智能化、专业化水平,续写了社会长期稳定 奇迹。

生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。改革开放后,我们党日益重视生态环境保护。党的十八大以来,我们牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,推动生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。我们坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,污染防治攻坚向纵深推进,绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。2022年,全

国地级及以上城市空气质量优良天数比例提升到86.5%,地表水水质优良断面比例达到87.9%,我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。退耕还林还草工程有效改善了生态状况,成为我国生态文明建设的生动实践。我国积极稳妥推进碳达峰碳中和,深度参与全球环境治理,引导应对气候变化国际合作,为世界可持续发展贡献力量。

#### 改革开放带来弥足珍贵的重要启示

新征程上,我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻认识和把握改革开放带来的深刻启示,更好以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

坚持党的集中统一领导。改革开放45年来,正是因为始终坚持党的集中统一领导,我们才能凝聚起全党全国各族人民的意志和力量,形成推动改革开放和经济社会发展的强大动力;才能保证改革开放始终沿着正确道路前进、改革发展成果更多更公平惠及全体人民;才能成功应对一系列风险挑战,创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。新征程上,必须进一步加强党对改革开放的集中统一领导,坚持科学执政、民主执政、依法执政,提高党的执政能力和领导水平,完善党的领导方式和执政方式,不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,确保全面深化改革开放行稳致远。

坚持以人民为中心的发展思想。我们推进改革的根本目的,是要让国家变得更加富强、让社会变得更加公平正义、让人民生活得更加美好。改革开放的实践充分证明:为了人民而发展,发展才有意义;依靠人民而发展,发展才有动力。新征程上,必须坚持以人民为中心的发展思想,把改革开放事业深深扎根于人民群众之中,坚持人民至上,站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,凝聚亿万人民团结奋进的磅礴力量。

坚定不移走中国特色社会主义道路。道路问题 是关系党的事业兴衰成败第一位的问题。改革开放 以来,我们党带领人民在不断探索中开辟了中国特色 社会主义道路,走出了中国式现代化道路。改革开放 的实践充分证明,中国特色社会主义道路是当代中国 大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道,中国式 现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。新征 程上,我们必须坚定道不变、志不改的信念和决心,坚 持走中国特色社会主义道路,坚持以经济建设为中 心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,努力全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标。

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章。一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。马克思主义及其在中国的发展,为党和人民事业发展提供了既一脉相承又与时俱进的科学理论指导。改革开放的实践充分证明,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。新征程上,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,继续推进实践基础上的理论创新,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

把我国制度优势更好转化为国家治理效能。制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系。改革开放的实践充分证明,中国特色社会主义制度具有强大生命力和巨大优越性,能够持续推动拥有14亿多人口的大国进步和发展。新征程上,我们必须坚定制度自信,与时俱进完善和发展中国特色社会主义制度和国家治理体系,不断把我国制度优势更好转化为国家治理效能,为强国建设、民族复兴提供坚强有力的制度保障。

为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。文化 关乎国本、国运。改革开放的实践充分证明,没有社 会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化;建设 社会主义文化强国,必须坚持中国特色社会主义文化 发展道路。新征程上,我们要围绕在新的历史起点上 继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现 代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放 包容,坚持守正创新,充分激发全民族文化创新创造 活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思 想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响 力,为强国建设、民族复兴提供坚强思想保证、强大精 神力量、有利文化条件。

(转自《人民日报》 执笔:崔友平 彭萍萍 王瑾)

